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Мета. Визначити економічну ефективність застосування біопрепара-
тів на основі грибів і бактерій проти парші (Venturia inaequalis (Сooke) 
Wint.) та борошнистої роси (Podosphaera leucotricha (Ell. et Ev.) Salm.) 
яблуні (Malus domestica). Методи. Польовий  — для  вивчення впливу 
досліджуваних біопрепаратів на поширення і розвиток основних хво-
роб яблуні та технічної їх ефективності; нормативний та порівняль-
но-розрахунковий — для здійснення економічної оцінки застосування 
біопрепаратів. Результати. П’ятиразове застосування біологічних пре-
паратів Ампеломіцин, Гліокладін і Флуоресцин у схемі захисту яблуні 
проти хвороб забезпечило зниження поширення та розвитку парші 
в 1,6 – 2,9 і 3,4 – 6,5, борошнистої роси — у 2 – 2,7 і 2,6 – 4,4 раза порів-
няно з контрольним варіантом. Використання біопрепаратів сприяло 
збільшенню питомої маси плодів першого сорту з 36,3% (Гліокладін) 
до 44,3% (Ампеломіцин) та зменшенню частки яблук для переробки 
з  9,4% (Гліокладін) до  6,5% (Ампеломіцин). Установлено, що в  цих 
варіантах виробничі витрати на  1  га порівняно з  контролем зросли 
на 9,1 – 9,7%, зокрема на захист рослин — на 5,1 – 5,3%. Однак зав-
дяки підвищенню вартості додаткового врожаю на  69,2 – 83,4% до-
датковий прибуток був вищим у  2,9 – 3,6 раза. Висновки. Наведені 
результати свідчать про те, що за використання біологічних препара-
тів Ампеломіцин, Гліокладін і Флуоресцин у захисті яблуні від хвороб 
знижуються поширення та розвиток парші і  борошнистої роси, по-
ліпшується якість продукції, підвищується економічна ефективність 
вирощування культури. За роки досліджень вищі прибуток, окупність 
додаткових витрат і рівень рентабельності досягнуто у варіанті з біо-
логічним препаратом Ампеломіцин, що дає можливість рекомендувати 
його як елемент захисту насаджень яблуні від основних хвороб в умо-
вах Лісостепу України.
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Яблуня — одна з найдавніших окуль-
турених плодових рослин у  зоні помір-
ного клімату. Широке розповсюдження 
цієї культури пов’язане з її високою адап-
тивністю до різних ґрунтово-кліматичних 
умов і багатим біохімічним складом пло-
дів, які за відповідного добору сортів мож-
на споживати свіжими майже впродовж 
року [1]. Тому важливими є дослідження 
економічної ефективності технології куль-
тивування яблуні [2], зокрема застосу-
вання різних схем її захисту від шкідників 
і  хвороб [1 – 3]. З огляду на  поширення 
парші сучасна система захисту цієї куль-
тури від хвороб ґрунтується на  застосу-
ванні комплексу заходів, спрямованих 
на забезпечення ефективного контролю 
не лише основного, а й інших фітопато-
генів. Провідними є хімічні засоби, проте 
дедалі частіше з’являються повідомлення 
науковців про виникнення стійкості збуд-
ника парші Venturia inaequalis до багатьох 
фунгіцидів [4, 5]. 

Останнім часом у переважній більшос
ті розвинених країн світу поширюється 
біологічний метод захисту рослин і  від-
бувається перехід до екологічно безпеч-
них технологій вирощування сільсько-
господарської продукції [6]. Науковці 
відзначають переваги застосування в са-
дівництві біологічного методу, оскільки 
більшість плодової продукції споживаєть-
ся у свіжому вигляді і численні обробки 
хімічними препаратами є небажаними 
[7]. Досить актуальним є використання 
ефективних біологічних засобів захисту 
рослин, які екологічно безпечні, сприяють  
зниженню пестицидного навантаження 
в насадженнях, обмеженню негативного 
впливу агрохімікатів на довкілля, підви-
щенню стійкості до ураження хворобами 
та поліпшенню реалізації закладеного 
в  рослинах потенціалу продуктивності 
[8, 9]. Водночас науковці наголошують, 
що зміни в  технологіях вирощування 
сільськогосподарських культур щодо їх 

біологізації і  ресурсозбереження мають 
відбуватися за умови забезпечення ви-
сокої рентабельності виробництва про-
дукції [7]. 

Мета досліджень — визначити еконо-
мічну ефективність застосування біопре-
паратів на основі грибів і бактерій проти 
парші та борошнистої роси яблуні.

Матеріали і методи досліджень. До
слідження проводили впродовж 2021 –  
2023 рр. у насадженнях яблуні сорту Си
миренківець Інституту садівництва НААН  
(ІС НААН). Схема розміщення дерев  — 
5×1 м, кількість рослин на 1 га — 2000 шт. 
Ґрунт дослідної ділянки  — темно-сірий 
опідзолений легкосуглинковий, рН  — 
6,2, уміст гумусу  — 2,8%. Проти пар-
ші та борошнистої роси яблуні вивча-
ли ефективність таких біопрепаратів: 
Ампеломіцин БТ (норма витрат 6  л/га) 
містить міцелій і спори (пікноспори) гри-
ба роду Ampelomyces Ces ex Shlecht. із 
титром не нижче 4,0·109 КУО/см3 і  біо
логічно активні речовини; Гліокладін БТ 
(норма витрат 10 л/га) — міцелій і спори 
гриба роду Gliocladium з титром не ниж-
че 1,5·109 КУО/см3 та біологічно активні 
речовини; Флуоресцин БТ (норма витрат 
8 л/га) містить бактерії роду Pseudomonas 
із титром не нижче 5,0·109 КУО/см3 та біо
логічно активні речовини (феназин-кар-
бонові кислоти, сидерофори, цитокініни).

Повторність кожного варіанта 3-разо-
ва. Розміщення облікових дерев різних 
повторень одного й того самого варіан-
та — рендомізоване. Метеорологічну ін-
формацію під час вегетації яблуні отри-
мували від метеостанції it Lynx (Ukraine), 
розташованої на території саду Інституту 
садівництва НААН, для аналізу погодних 
умов. Обприскування рослин яблуні біо
препаратами проти хвороб здійснювали 
в  такі фази розвитку культури за шка-
лою ВВСН: перше обприскування — 67, 
друге — 72, третє — 74, четверте — 75, 
п’яте — 78. Обліки поширення, розвитку 

Ключові слова: прибуток, рівень рентабельності,  
якість плодів, парша, борошниста роса, біопрепарати. 
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хвороб і визначення технічної ефектив-
ності біопрепаратів проводили згідно із 
загальноприйнятими методиками [10].

Для розрахунку витрат матеріальних 
і  фінансових ресурсів та економічної 
оцінки результатів застосування різних 
біологічних препаратів використано нор-
мативний метод. Для порівняння резуль-
татів, отриманих у польових дрібноділян-
кових дослідах, усі витрати та доходи 
розраховували на  1 га. Ціни на  матері-
ально-технічні ресурси і  плодову про-
дукцію та рівень заробітної плати, чинні 
в  сільськогосподарських підприємствах 
Правобережного Лісостепу України, уста-
новлено станом на 1.11.2023 р. 

Для економічної оцінки елементів тех-
нології застосовували такі показники: 
виробничі витрати на  1 га насаджень, 
собівартість 1 т плодів, прибуток на 1 га,  
рівень рентабельності та окупність до-
даткових витрат. Перші 2 показники 
розраховували на  основі методичних 
рекомендацій [11] і  технологічних карт 
із вирощування насаджень яблуні [12], 
в  яких визначено технологічні способи 
виробництва, склад і  потребу в  техніч-
них засобах і  трудових ресурсах, обсяг 
необхідних витрат праці. При визначен
ні  додаткових витрат, пов’язаних із ви-
користанням біологічних препаратів, 
враховано їхню вартість (Ампеломіцин — 
0,5  тис.  грн/га, Гліокладін та Флуо
ресцин  — по  0,7  тис.  грн/га), затрати 
на проведення обприскування, збирання 
і транспортування додаткового врожаю. 

Крім кількісного обчислення врожайно-
сті в дослідах, предметом дослідження 
яких є ефективність засобів захисту рос-
лин від хвороб, важливо брати до уваги 
товарну якість плодів із диференціацією 
їх на  товарні сорти. Виручку від реалі-
зації продукції (тис. грн) визначали як 
суму добутків середнього врожаю яблук 
відповідного товарного сорту на  їхню 
ринкову ціну. Прибуток на одиницю пло-
щі (грн/га) розраховували відніманням 
загальних виробничих витрат із виручки 
від реалізації продукції. Рівень рента-
бельності (%) визначали як співвідно-
шення прибутку від реалізації плодів та 

їх собівартості у відсотках. Як узагальню-
вальний результативний показник еко-
номічної ефективності захисних заходів 
було розраховано окупність додаткових 
витрат (співвідношення вартості та ви-
трат на додатково одержану продукцію). 

Результати досліджень. У період про
ведення досліджень на  яблуні більше 
проявлялися такі хвороби, як парша та 
борошниста роса. Вони є одними з найпо-
ширеніших хвороб не лише в Україні, а й 
скрізь, де вирощують яблуню [13 – 16]. 

Застосування біопрепаратів Ампело
міцин, Гліокладін та Флуоресцин дало 
змогу зменшити поширення парші на лист-
ках яблуні у  1,6 – 2,9 a її розвиток  — 
у 3,4 – 6,5 раза порівняно з контролем. При 
цьому технічна ефективність препаратів 
становила 71 – 85% (табл. 1). 

Досліджувані біопрепарати також конт- 
ролювали борошнисту росу, забезпечуючи 
зниження поширеності хвороби в 2 – 2,7, її 
розвитку — у 2,6 – 4,4 раза. Технічна ефек-
тивність була в діапазоні 61 – 77%. 

Вивченням впливу біопрепаратів на 
ураження плодів яблуні паршею встанов-
лено їхній негативний вплив на збудника 
хвороби. Зокрема, кількість уражених пло-
дів зменшувалася в 1,8 – 3,0, інтенсивність 
їх ураження  — 1,3 – 4,6 раза. Технічна 
ефективність препаратів становила: Ампе
ломіцину — 79%, Гліокладіну — 68, Флуо
ресцину — 84%.

Отже, застосування біопрепаратів 
забезпечило зниження поширення та 
розвитку основних хвороб, що вплину-
ло на  якість плодів. Більш ефективним 
проти парші яблуні за 5-разового застосу-
вання був біологічний препарат Ампело
міцин БТ, борошнистої роси — препарат 
Гліокладін БТ.

Оцінка якості яблук заснована на ви-
користанні національних стандартів, гар-
монізованих з європейськими, і включає 
3 класи: вищий сорт (висока якість), пер-
ший сорт (хороша якість, допускаються 
незначні дефекти) та другий сорт (якість, 
яка відповідає мінімальним вимогам). Ця 
класифікація якості заснована на  сту-
пені дефектів (шкірки, розвитку, дефор-
мації тощо). Ушкодження шкідниками та 
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ураження хворобами для  яблук вищого 
сорту не допускається. Для плодів першо-
го товарного сорту дозволено зарубцьо-
вані пошкодження шкірочки плодожеркою 
та плями парші загальною площею не 
більше 2 та 0,25 см2, другого сорту — не 
більше 4 та 1 см2. Усього плодів із заруб
цьованими пошкодженнями плодожеркою 
допускається не більше 3% від маси пар-
тії [17, 18].

Яблука нижчої якості, ніж другий сорт, 
використовують для промислових цілей. 
Для цих плодів можливі зарубцьовані по-
шкодження шкірочки шкідниками і хворо-
бами до ¼ поверхні плоду, зокрема плями 
парші загальною площею до 1/8 поверхні 
плоду [19].

Класи якості впливають на  ціну, за 
якою можуть бути реалізовані плоди. 
У  розрахунках використовували серед-
ні ціни на  українському ринку яблук 
у 2023 р.: 15 грн за 1 кг яблук першого 
сорту, 10 — другого і 4 грн/кг для яблук, 
реалізовуваних для  промислової пере-
робки.

Отримувані доходи з  1 га насаджень 
залежать від рівня виробництва плодів та 
їх якості. З використанням біопрепаратів 
урожайність плодів порівняно з  контро-
лем зросла з 20,5% (Гліокладін) до 24,3% 
(Ампеломіцин), проте в усіх варіантах не 
отримано плодів вищого товарного сорту 
(табл. 2). 

У контрольному варіанті лише 3,8% 
плодів відповідали показникам першого 

сорту і через значне ураження хвороба-
ми 36,2% їх можна було використову-
вати лише для  промислової переробки. 
Розрахунки показали, що без застосу-
вання препаратів (контрольний варіант) 
за врожайності 18,5 т/га собівартість 1 т 
плодів становила 6,3 тис. грн, прибуток 
на 1 га — 31,4 тис. грн, рівень рентабель-
ності — 26,9%. 

Використання біопрепаратів спри-
яло збільшенню питомої маси плодів 
першого сорту з  36,3% (Гліокладін) 
до  44,3% (Ампеломіцин) та зменшен-
ню частки яблук для  переробки з  9,4% 
(Гліокладін) до  6,5% (Ампеломіцин). 
У  результаті економічної оцінки уста-
новлено, що в цих варіантах виробничі 
витрати на  1 га порівняно з  контролем 
зросли на 9,1 – 9,7%, зокрема на захист 
рослин — 5,1 – 5,3%. Однак завдяки під-
вищенню вартості додаткового врожаю 
на 69,2 – 83,4% додатковий прибуток був 
вищим у 2,9 – 3,6 раза. Отже, підвищення 
рівня економічної ефективності засто-
сування біологічних препаратів у  схемі 
захисту яблуні зумовлене підвищенням 
урожайності та якості продукції, а також 
відповідним зростанням грошових над-
ходжень від реалізації порівняно з конт
ролем. 

У схемі захисту яблуні від хвороб 
ефективнішим виявився препарат Ампе
ломіцин. За його використання було отри-
мано найвищу врожайність (23 т/га) і най-
більшу частку плодів першого та другого 

1. Ефективність застосування біопрепаратів у пригніченні розвитку парші і борошнистої 
роси яблуні (сорт Симиренківець, середнє за 2021 – 2023 рр.)

Варіант
Норма витрати, 

л/га

Парша 
(Venturia inaequalis) 

Борошниста роса 
(Podosphaera leucotricha) 

ПХ РХ ТЕ ПХ РХ ТЕ

Контроль  –  31,2 12,9  –  13,5 5,7  – 

Ампеломіцин БТ 6,0 10,9 2,0 85 6,3 1,8 68

Гліокладін БТ 10,0 14,5 3,3 74 5,0 1,3 77

Флуоресцин БТ 8,0 20,1 3,8 71 6,6 2,2 61

   НІР05 2,1 1,1

Примітка. ПХ — поширення хвороби, %; РХ — розвиток хвороби, %; ТЕ — технічна ефективність, %.



РОСЛИННИЦТВО, 
КОРМОВИРОБНИЦТВО

Економічна ефективність застосування 
біологічних засобів захисту яблуні від хвороб

432024, № 6 (855) Вісник аграрної науки

товарних сортів (93,5%). У зазначеному 
вище варіанті окупність 1  грн додатко-
вих витрат вартістю додатково одержаної 

продукції становила 10,9 грн, прибуток 
з  1  га підвищився до  143,8  тис.  грн за 
рівня рентабельності 112,2%.

Зважаючи на світові тенденції пере-
ходу до екологічно безпечних техноло-
гій виробництва сільськогосподарської 
продукції, впровадження у вирощування 
основної плодової культури в Україні — 
яблуні біологічних методів захисту рос-
лин є перспективним і потребує всебіч-
ного вивчення. Отримані результати 
досліджень свідчать про те, що з  ви-
користанням біологічних препаратів 
Ампеломіцин, Гліокладін і  Флуоресцин 
у  захисті яблуні від хвороб знизило-
ся поширення парші та борошнистої 

роси. Це сприяло підвищенню показників 
урожайності насаджень, товарної яко-
сті продукції та економічної ефектив-
ності вирощування культури. За роки 
досліджень досить високі прибуток, 
окупність додаткових витрат і  рівень 
рентабельності досягнуто у  варіанті 
із застосуванням біологічного препа-
рату Ампеломіцин. Це дає можливість 
рекомендувати його як елемент захис
ту насаджень досліджуваної культури 
від основних хвороб в умовах Лісостепу 
України.

Висновки

2. Економічна ефективність застосування біологічних препаратів у схемі захисту яблуні від 
хвороб (середнє за 2021 – 2023 рр.)

Показник
Контроль без 
обприскувань

Ампеломіцин Гліокладін Флуоресцин

Урожайність, т/га 18,5 23,0 22,3 22,6

у т.ч.:
   перший сорт 0,7 10,2 8,1 9,8

   другий сорт 11,1 11,3 12,1 10,8

   яблука для переробки 6,7 1,5 2,1 2,0

Питома маса товарного сорту в загальній 
кількості, %:
   перший сорт 3,8 44,4 36,3 43,4

   другий сорт 60,0 49,1 54,3 47,8

  яблука для переробки 36,2 6,5 9,4 8,8

Додаткова врожайність, т/га  –  4,5 3,8 4,1

Виручка від реалізації продукції, тис. грн 148,3 272,0 250,9 263,0

Вартість додаткового врожаю, тис. грн  – 123,7 102,6 114,7

Виробничі витрати на 1 га, тис. грн 116,9 128,2 127,5 127,9

Додаткові витрати всього, тис. грн  –  11,3 10,6 11,0

   у т.ч. на захист рослин  –  6,0 6,2 6,2

Собівартість 1 т плодів, тис. грн 6,3 5,6 5,7 5,7

Прибуток на 1 га, тис. грн 31,4 143,8 123,4 135,1

Додатковий прибуток, тис. грн  – 112,4 92,0 103,7

Рівень рентабельності, % 26,9 112,2 96,8 105,6

Окупність 1 грн додаткових витрат вартістю 
додатково одержаної продукції, грн  –  10,9 9,7 10,4
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Economic effectiveness of the use of biolog-
ical means of apple tree protection against 
diseases

Goal. To determine the economic efficiency of 
the use of biological preparations based on fungi 
and bacteria against scab (Venturia inaequalis 
(Sooke) Wint.) and powdery mildew (Podosphaera 
leucotricha (Ell. et Ev.) Salm.) of apple (Malus 
domestica). Methods. Field — to study the ef-
fect of biological preparations under study on the 
spread and development of the main diseases 
of apple trees and their technical effectiveness; 
regulatory and comparative calculation — for eco-
nomic evaluation of the use of biological prepara-
tions. Results. Five-time application of biological 
drugs Ampelomycin, Gliocladin, and Fluorescin 
in the apple tree protection scheme against di
seases ensured a reduction in the spread and 
development of scab by 1.6–2.9 and 3.4–6.5, 
powdery mildew — by 2–2.7 and 2.6–4.4 times 
compared to the control variant. The use of 

biological preparations contributed to an increase 
in the specific weight of first-grade fruits from 
36.3% (Gliocladin) to 44.3% (Ampelomycin) and 
a decrease in the share of apples for processing 
from 9.4% (Gliocladin) to 6.5% (Ampelomycin). It 
was established that in these options, production 
costs per 1 ha compared to the control increased 
by 9.1–9.7%, in particular for plant protection — 
by 5.1–5.3%. However, due to the increase in 
the value of the additional crop by 69.2–83.4%, 
the additional profit was 2.9–3.6 times higher. 
Conclusions. The presented results indicate that 
the use of biological preparations Ampelomycin, 
Gliocladin, and Fluorescin in the protection of 
apple trees from diseases reduces the spread 
and development of scab and powdery mildew, 
improves the quality of products, and increases 
the economic efficiency of crop cultivation. Over 
the years of research, a higher profit, payback of 
additional costs, and a level of profitability were 
achieved in the variant with the biological drug 
Ampelomycin, which makes it possible to rec-
ommend it as an element of protection of apple 
plantations from major diseases in the conditions 
of the Forest Steppe of Ukraine.

Key words: profit, level of profitability, fruit 
quality, scab, powdery mildew, biological prepa-
rations.
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